

Del Concerto Económico

Autonomía vasca

Analogía entre el régimen anti-... y el actual.—Estos son los hechos y aquí será bueno reproducir en su comprobación la idea sucinta de las atribuciones de las autoridades y funcionarios respectivos en los tiempos modernos designándolos por su orden jerárquico según su dignidad como se ha hecho respecto de los tiempos antiguos, con lo que se verá la constancia con que la provincia ha mantenido su sistema de administración y gobierno, cual se transmitieron sus mayores desde los siglos más remotos, y como ha tenido su origen en usos y costumbres creadas por la necesidad y por el instinto del bien y la libertad ha procurado siempre el país conservarlos en toda su pureza, haciéndolos salvados en el capitulado de la voluntaria entrega, manteniéndolos en sus ordenanzas escritas estableciéndolos en todas las grandes crisis y fortaleciéndolos con una constante práctica y con resultados mensajero beneficiosos, a la sociedad y al Gobierno, a la provincia y a sus pueblos. El poder ha estado constituido en los tiempos modernos como lo estuvo en los antiguos y sus funciones respectivas han sido también siempre las mismas, teniendo por base la libertad razonable y morigerada y la administración propia ilustrada por la experiencia y la sabiduría de hábitos respetables y subordinada a la opinión general reconocida y explicada por medio de sus representantes. Las autoridades y sus atribuciones en estos últimos días como en los antiguos son en la forma siguiente:

Junta general.—1.º La Junta general de provincia se compone de los procuradores que envían las hermandades en ella extendido por un formulario que a beneficio de la uniformidad tiene adoptado la provincia. Las hermandades que en el día componen el cuerpo universal de la provincia son cincuenta y dos: hay entre ellas algunas de corto vecindario que se respetan sin embargo por los recuerdos que desde una remota antigüedad traen al país, y han sido cometer su representación a los Procuradores de Vitoria (su aumento de voto; son cuarenta y cinco las que en el día envían representantes a provincia, pudiéndolo hacer de uno o dos cuando más, pero con un solo voto. De estas cuarenta y cinco hermandades hay cuatro que tienen asiento señalado cerca de la silla de Diputado general, cuales son: Vitoria, Salvatierra, Ayala y Laguardia; todas las demás sortean sus asientos al constituirse la Junta general de cada temporada y cambiando cada Procurador el que le toque, siguen después en el mismo hasta su disolución.

Asistencia del Diputado general con su residencia y funciones.—El Diputado general ha presidido siempre estas Juntas. Lleva a ellas los asuntos más importantes de la Provincia; las somete a su examen y deliberación en cuanto lo necesitan o convenga; las da cuenta de los negocios notables que hayan ocurrido en el tiempo intermedio o de los que deseen los procuradores informarse; dirige las discusiones y sostiene el buen orden y regularidad de la reunión, pero sin voto en los acuerdos.

Secretarios.—Asisten a estas Juntas los dos Secretarios: el uno de los escribanos numerales de Vitoria llamado Secretario por Ciudad y Villas; y el otro, escribano también de la hermandad a quien toca por turno, llamado secretario por tierras esparzas. Estos dan cuenta de los expedientes que el Diputado general les encarga; hacen la lectura de los documentos, exposiciones, y papeles, toman la minuta de los acuerdos y extendidos formalmente con intervención de una comisión de Procuradores que la Junta nombra, se da cuenta de su redacción en la Junta del día siguiente para su aprobación o rectificación en la parte que la merezca. Estos secretarios dan fe de los acuerdos y actas de la Junta. Son sus fieles de fechos.

Alcaldes de Hermandad.—Asisten también los Alcaldes de hermandad de la de Vitoria cuando las Juntas se celebran en la ciudad, y estos y el de la hermandad territorial cuando se celebran fuera. Su asistencia es después de los Procuradores; su representación en la Junta de corta influencia; no toman parte alguna ni deliberativa ni consultiva en los asuntos; sin embargo su asistencia nunca se dispensa; es un recuerdo del antiguo poder que ejercieran en épocas remotas en la provincia, y aunque al ejercicio de sus atribuciones no tenga tanto brillo en el día, no están sin embargo derogadas y el respeto a la antigüedad es en el país

En honor de Quejana

Reto simpático, conmovedor e inolvidable

No fué obstáculo la fiesta del Circolo Vitoriano, comenzada a la misma hora que la memorable veada del Ateneo, ni tampoco los espectáculos del día, medio fiesta o fiesta entera, para que el Salón de actos del Instituto fuese ocupado totalmente, casi, por muchas señoras y señoritas y un público selecto. Quizá fué un bien para todos la celebración del acto en tales circunstancias, que, de no haber existido, tal vez el local resultara insuficiente e incómoda la estancia en él.

Las hijas del llorado Quejana ocupaban lugar preferente al lado de la presidencia y a fé que las bellas señoritas sintieron anoche el agudo dolor del renacimiento de la herida de su orfandad. Bien claramente lo declaran sus lágrimas, desbordándose de sus ojos ante el cuadro que ofrecía el distinguido concurso y al escuchar las bellas frases de hondo cariño, dichas por los que hablaron y muy especialmente al describir el señor Madinaveitia, leyendo el magnífico prólogo que ha puesto al libro los momentos en que la tierra piadosa iba a cubrir los restos queridos del fecundo ingenio vitoriano, del padre amantísimo que con besos y risas aventaba las nubes de su hogar, que era su santuario.

El señor Madinaveitia ha vertido en las primeras páginas del libro de Quejana los tesoros preciosos de su talento y, sobre todo, de su inmenso cariño a su hermano en bondades. El alma de don Herminio está entre los renglones del prólogo como está el alma buena de don Manuel en las diversas composiciones que siguen en las hojas del libro. Se amaron los dos en la vida mucho y el amor del vivo ha tejido la más bella corona con que soñara el muerto. Los dos modestos, sencillos, pegados al suelo siempre, por gusto suyo y por temperamento, han necesitado de la palanca del paisaje para alzarse un poco, no tanto como sus méritos reclaman.

Las cenizas del muerto se estremecían anoche raborosas; el corazón del vivo se asomó anoche también a los labios y a los ojos y en unos y en otros temblaba apenado, dolorido y sangrante. Entre el auditorio se palpaba la imagen del poeta y se agigantaba la figura del panegirista, nimbada por los más nobles sentimientos. Bello canto el suyo, don Herminio, a la amistad franca y leal, al cariño de dos vidas que tan bien se comprendieron, tan bien se identificaron y tan hondas raíces las unieron.

Terminó don Herminio de leer, estableció una ovación clamorosa y se levantó don Dámaso Villanueva para dar cuenta de cómo nació la idea del homenaje, su desarrollo y su fin.

Con modestia sin velos con encanto y franqueza, el popular presidente del Casino Artista, en términos breves y concisos, expuso lo que se proponía.

Hondamente conmovido habló del poeta y del amigo y, por último, leyó la composición que cierra el libro de las poesías de Quejana, de la cual es autor, sentidísima y bellamente escrita.

Se le tributó merecidísima ovación. Siguió a don Dámaso el señor Echeburu, leyendo unas hermosas cuartillas, como suyas—y con esto está hecho su mejor elogio—siendo interrumpido por una ovación justísima, apenas comenzó a leer citación a don Herminio e invitando a Quejana, diciendo: «Ahí le tienes, alcalde de real orden. Bueno le han puesto a Herminio, como si una real orden...» etc.

Después leyó varias composiciones insertas en el libro, que se celebraron con grandes carcajadas y aplausos.

Por último, el señor Apráz (don Ángel) pronunció un breve discurso elocuencia en tono familiar del llorado don Manuel refiriendo una anécdota curiosa de éste. Se aplaudió al señor Apráz y se dió por terminado el acto que dejará imperecedero recuerdo. Fué uno de los más simpáticos y más amenos que habrá celebrado la docta Casa.

La lucha electoral en Laguardia

DESDE OYON

La visita del candidato señor Pérez Agote

De brillantísima puede calificarse con toda justicia la recepción que este pueblo tributó ayer al candidato derechista don Joaquín Pérez Agote. Aquí, donde por algunos mal enterados se decía que dicho señor había de ver el vacío a su alrededor, se le dispensó un recibimiento tan entusiasta o más que en cualquier otro pueblo del distrito. Estos bravos riojanos, a quienes se suponía fatos de entusiasmo y atados a los lazos del caciquismo de ciertos elementos, demostraron de la manera más gallarda que darse puede cuan infundadas eran tales suposiciones.

Desde las doce se fué congregando el vecindario en la entrada del pueblo y al divisar el automóvil que venía dicho candidato los cohetes rasgaron los aires y la excelente banda de música, admirablemente dirigida por don Gerardo Ruiz Carrillo, rompió en brioso pasodoble.

La esplendidez del día y el riojano sol prestaban al acto del recibimiento una nota de color incomparable.

Descendió del auto el señor Agote, que venía acompañado por los diputados provinciales señores Echave Susaeta y Echanove, el presidente del Circolo Carlista de Laguardia señor Orue y el Síndico de aquel Ayuntamiento señor García. Cuantos les esperaban se apresuraron a estrechar sus manos y darles la bienvenida más efusiva, orgullosos de que su pueblo diera tan hermoso ejemplo de civismo que daba al traste con cuantas consejas habían hecho circular ciertos informados de guardarroplá.

Organizada la comitiva se dirigieron precedidos de la banda a la casa de don Moisés Azcarate en cuyos amplios salones estaba preparada la comida para más de cien cubiertos.

Después de hacer el señor Agote y sus acompañantes algunas visitas y ocupada por ellos la presidencia de la mesa principal se sirvió la comida, que por la calidad de los platos y por lo admirablemente que fué servida por muchas manos hábilísimas resultó un banquete de primer orden.

Imposible me va a resultar dar una relación detallada de los comensales pero voy a decir los nombres que recuerdo. Del partido jaimista estaban los señores Sarabia (don Emeterio), don Florio don Claudio y don Aquilino), Iribarria (don Francisco), Lagos (don Miguel y don Macario), Ruiz Carrillo (don Basilio y don Leonardo), Andollu (don Julián, don Marino y don Agapito), Palacios (don Sabas), Soldevilla (don Julián y don Andrés), Díaz de Iárraza (don Alberto y don Ignacio), Ibañez (don Francisco), Zuazo (don León), Zabala (don Eustaquio), Martínez (don Florentino) y otros muchos. Entre los independientes que recordamos figuraban los señores Iribarria (don Laureano, don Teodoro, don Maximino y don Mauricio), Ansótegui (don Miguel, don Castor y don Genaro), Ruiz Carrillo (don Anselmo), Tartas (don Domingo), Bernedo (don Manuel), Fernández (don Ángel), Martínez (don Venancio), López (don Alvaro), Ruiz (don Juan Cruz y don Anastasio), Azcarate (don Moisés), Maetzir (don Dionisio) y Fernández (don Máximo).

También asistieron don Emilio Ruiz de Infante y don Teodoro González, en representación de los jaimistas de Vécora.

A la hora de los postres llegaron los ricos propietarios de esta localidad don Eleuterio y don Crescente Martínez, don Pedro Fernández y el excalde don Patricio Fernández. También vimos a esa hora a don Ovidio Martínez y don Efraim Duque, de Barriobusto.

Durante la comida, la banda (que cada vez nos gusta más) alegró a la concurrencia con sus bien interpretadas composiciones, que la gente joven aprovechó para bailar en la plaza.

Un discurso valiente

Tomado el café y accediendo a los insistentes ruegos de los allí reunidos, el señor Agote dirigió su brillante palabra, pronunciando un hermoso discurso del que son páldo reflejo las siguientes líneas.

Empezó diciendo que según informes que le habían dado, sin duda para desanimarle, Oyón era el pueblo que había de ser más hostil a su candidatura de todos los pueblos del distrito, pero que él no lo había creído nunca, por que un pueblo no cambia de ideas con tanta facilidad como querían hacerle creer. Oyón tenía una limpia historia derechista y el ejemplo que entonces ofrecían sus numerosos oyentes y amigos proclamaba muy alto que no había renegado de sus ideales. Lo que sucedía era sencillamente que unos cuantos señores querían erigirse en amos de la opinión del pueblo para sus fines partidistas y alardeaban de una influencia que solo estaba en su imaginación ya que no representaban a nadie más que a ellos mismos.

Expuso a grandes rasgos la labor que espera al nuevo Parlamento y afirmó que en ella figuraban problemas tan trascendentales para la patria como el de Marruecos y el de la reforma del artículo 11 de la Constitución, ya que era programa del gobierno aventurarse en una empresa tan temeraria como la de impedir esa reforma que España, católica antes que nada, vería con invencible repugnancia, porque jamás podrá consentir que quiera colocarse a la Iglesia de Cristo en el mismo pie de igualdad que a las más execrables sectas que no cuentan con prosélitos de

ninguna clase en esta nación, hija predilecta de la Iglesia Católica.

Al escuchar los calurosos aplausos con que fué premiado este hermoso párrafo, dijo que le complacía ver que cuantos le escuchaban estaban completamente identificados con sus doctrinas y que por eso estaba confiado en la valiosa ayuda que habían de prestarle en esta lucha en la que aseguró que había de lograr el triunfo.

Quiso hacer constar que nunca había entrado en su ánimo la idea de perjudicar a nadie y menos el ejercer represalias con los que no le apoyasen, pero que se consideraba obligado a prestar su apoyo más decidido a quienes en esta ocasión le sigan.

Aludió a la presión oficial que va ejerciéndose cada día con más violencia en su contra para conseguir lo que es imposible conseguir de los valientes hijos del distrito que aspira representar. Confiaba en su civismo que haría inútiles cuantas presiones quisieran impedir su espléndida manifestación el día de las elecciones concluyendo afirmando que la lucha cuanto más fuerte sea mayor gloria proporciona al vencedor.

Una salva interminable de aplausos y vivas acogió las vibrantes palabras de nuestro bravo candidato.

La despedida

Después de esto recorrió el pueblo admirando sus hermosos edificios y previa una visita que hizo al señor párroco, salió de este pueblo donde tanto se le quiere acompañando un gentío inmenso entre los acordes de la banda y el detonar de las bombas y cohetes.

Al montar en el auto fué de nuevo vitoreado, durante las aclamaciones hasta que se perdió de vista el auto que le llevaba a Laguardia.

Puedo asegurar a mis lectores que el señor Agote marchó satisfechísimo de la acogida que esta hermosa villa le dispensó, pues aunque esperaba mucho del entusiasmo con que sus amigos trabajaban no esperaba ver lo que sus ojos vieron; una manifestación tan espléndida de afecto.

Y si satisfecho quedó él, no menos satisfechos nos dejó a nosotros, porque en él, vemos a quien ha de defender con sus grandes energías, nuestros más caros ideales.

EL CORRESPONSAL.

Cosas que pasan

El reloj de San Miguel

No hay Omega ni Longines exacto en estos confines.

Ese orgullo tan corriente que suele tener la gente, Ha pasado ya a la Historia, al menos, aquí en Vitoria.

Eso del cronometrito es una chufia, es un mito.

Porque ahora el meridiano también anda en aeroplano.

Y adelanta o se retrasa según ande aquel de grasa.

Por el espacio retoza y hace como los de Poza.

Y el reloj de San Miguel hace lo mismo que él.

¿Son las doce menos cinco? Pues hala, hay que dar un brinco.

Tira uno de cadenas, mira y exclama: ¡Esta es buena!

¿Cómo es que voy retrasado? ¡Ay Omega! ¿Te has parado?

Y abre las tapas y empuja un poquitín a la aguja.

Se le observa en la semana por tarde, noche y mañana.

Y queda uno tan contento: ¡El Omega es un portentol!

Llega el domingo, confronta usted la hora y se atonta.

Y dice: No lo comprendo; si me lo compran, lo vendo.

Va V. a ver al relojero, quien le dice: El minutero anda algo torpe; lo aprieta... y... ¿cuánto? Una peseta.

¿Observa usted que no afina? ... Es la rueda catalina.

¿Que no afina lo bastante? Debe de ser el volante.

No se canse usted hermano, consiste en el Meridiano.

Yo no sé si el de Greevich o el de Camelonjevich.

La cuestión es que, o varía el domingo, al mediodía, la hora, o le anochece un día a las dos y trece.

MECACHIS.

La pelota

... bonito, bonito, bonito.

¿Conque los agüelos, ¿eh? El que tuvo y retuvo.

Los incidentes más bonitos, por agilidad, vista, resistencia y gracia que pueden registrarse en el juego de pelota a mano, los presencié embobada la afición ayer.

Comenzó el primer partido a 20 tantos entre las parejas Chiquito y Urceley y Fernández I y Ormazabal, adelantándose estos en forma que permitió a los corredores cantar 20 a 4. Estaba claro. El momio se ofrecía para que picaran los que aún tienen fe en Joaquín. No contaban con la huésped y la huésped se presentó cuando los tableros marcaban 10 el rojo, (de Fernández y Ormazabal) y 5 el azul.

Cambiaron de nuestro Chiquito y Urceley, pasando Joaquín a contestar a Ormazabal y a las indirectas que pudiera largarle Fernández y aquello dió una vuelta, capaz de hacérsela dar también al estómago más templado y de producir una cardiocelae incurable.

Seguros y bien colocados Joaquín y su cuñado, no había medio de meterles un tanto y vino la igualdad en el 14, en el 15 y en el 17, porque los rojos apretaron cuanto pueden, saben y quieren.

Momentos de apuro fueron aquellos; la balanza estaba en el fiel. ¿Y dónde inclinarse?

Los cuatro jugaron superiorísimamente, siendo este partido uno de los más bonitos que pueden verse.

Baste este comentario que un espectador hizo dirigiéndose a Juan.

—Chico, yo ahorcao y bien ahorcao estoy pero contento me voy.

En el segundo jugaron Arrieta y Artaza contra Urain y Ezpeleta en igualdad de saque.

Ganaron los primeros.

REBOTE.

Películas

Nuevo Teatro

Satisfizo el programa de cine, lo mismo la comedia «Salvada de las olas» que el libro de «El tren número 24», aunque el asunto es de los tan trillados.

Se despidió Emilia Bracamonte, que hubo de volcar su arsenal de canciones, con gran aplauso de la concurrencia, numerosísima en todas las sesiones.

Teatro Circo

Diez grandes partes constituyeron el bonito programa de ayer, que gustó al público.

El jueves, «Chiquillín».

Entre cánticos de júbilo

anuncia la primavera que en todo el mundo dominan los Chocolates Ezquerria

El «Jazz-Band» en el Circolo

Ha tomado carta de naturaleza en Vitoria el juerguístico y vario ruido adicionado a un sexteto. Su presentación en los salones de la arisocrática Sociedad ha sido como si dijéramos la consagración del jazz, jai, juy, ja, ja... Parecía, sin embargo, que este jazz-band de anoche se hallaba algo cohibido. Pero gustó.

Dicho sea sin menoscabo del ejecutante, nos pareció que su compañero, el que actuó en el Iruña hasta hace unos días, tiene más costumbre de batir bombas, platillos y demás aditamentos y ayuda más con la voz y el gesto a la algarabía necesaria para el efecto del *désconcerto*, que como cosa extravagante, precisa de lo raro y hasta de un poco de lo ridículo para llenar su fin. Como que si fuese un negro el músico, y si no lo fuese lo pareciera, se completaba la cosa.

No tardaremos, quizá, en ver a alguno de la Correía, pongo por rubio, convertido en jazz de los más negros de la Guinea.

A las nueve se dió por terminado el baile, que dejó complacida a la distinguida concurrencia.

Un mitin en Maestu

En Maestu se celebró el domingo último por la tarde, en la plaza del pueblo, un mitin para pedir la amnistía de los presos por delitos sociales.

Hablaron varios oradores y no hubo que registrar incidente alguno.

Deportes

El campeonato infantil

Con motivo del campeonato infantil se han jugado estos días en el campo Cervantes unos cuantos partidos de fútbol cuyo resultado es el siguiente:

El domingo 1 de Abril, a las diez y media de la mañana, el equipo «Hispania» jugó contra el de la «Unión Deportiva», apuntándose el primero 3 goals por 0 los últimos.

A las tres y cuarto de la tarde del mismo día «Numancia» contra «Unión Deportiva», ganando los primeros por 3 goal a 0.

Lunes a las 11'45, el «Alava F.C.» con la «Unión Deportiva», saliendo victoriosos de este encuentro los primeros por 6 goals a 1.

A las tres y cuarto de la tarde de ayer el equipo «Hispania» derrotó al «Numancia» por 4 goals a 0.

Estos partidos han sido arbitrados por don Guillermo Botaz y don Félix Espada.

SUCESOS

Al Retén

Fueron conducidos anoche dos individuos que armaron escándalo en la Plaza Nueva y en la Florida respectivamente.

Han sido puestos a disposición del señor Alcalde.

Por escandalosos

La Guardia civil del distrito de Aiegria denunció al A. C. de dicho punto a varios jóvenes que a altas horas de la noche del domingo se encontraban perturbando la tranquilidad del vecindario con canciones y voces intempestivas.

ROYAL

Máquinas de Escribir

Campeón de Europa

Nombramientos eclesiásticos

El señor Obispo se ha servido hacer los siguientes:

Cura Economo de Apricano a don José Marquiegui y Olazábal, y de Gorraeta a don Jenaro Unda y Urrutia.

Coadjutor de San Juan Bautista de Orozco a don Leonardo Ibarchebea y Bilbao.

Capellán del Hospital de Portugalete y Sochantre de la parroquia a don Jaime Zaramona y Guerequitz.

Militares

Profesor de aviación

Ha sido nombrado profesor de aviación de la Escuela de Sevilla el teniente don Ignacio Hidalgo de Cisneros y López Montenegro, en la que causará alta con fecha 1.º de Febrero último.

Jefe de la región

Ha sido nombrado jefe de causas de esta región el coronel de infantería don Ramón Ballesteros Coll.

Nuevo director

Se nombra coronel director de la Academia de Infantería al coronel de esta Arma don Eugenio Pérez de Lema y Guasp.

Supernumerarios

Le ha sido concedido el pase a situación de supernumerario sin sueldo, según tenía solicitado, al teniente de Artillería don Bernardo Catón y Hoces de la Guardia, con destino en el segundo regimiento de artillería de montaña.

Orden de la plaza

Parada, Cuenca.

Jefe de día, teniente coronel de Cuenca, don Manuel Pazos.

Imaginería, otro del mismo, don Félix Muñoz.

Visita de Hospital y reconocimiento de provisiones, capitán de Guipúzcoa don Alvaro Area.

Imaginería, otro del mismo don Dionisio Navarro.

Reconocimiento de piensos, don Felipe Ramos.

Joyería Belárroa

La casa más surtida en aderezos y pulseras de pedida

Dato 34 Telefono 371

Se dice que en el Consejo de esta tarde, presentará la dimisión de la cartera de Hacienda el señor Pedregall

Suenan los nombres para sustituirle de los señores Paraiso o al señor Suárez Inclán

FOR TELEFONO
Madrid (varias horas).

La situación política

A la hora de costumbre estuvo en Palacio el marqués de Alhucemas despatchando con el monarca, durando la entrevista una hora. A la salida fué interrogado por los periodistas, los cuales le preguntaron si era cierta la dimisión del ministro de Hacienda señor Pedregall. El jefe del Gobierno les dijo que por ahora no había nada. También habrán visto ustedes—agregó el Presidente—que algunos periódicos daban ya por cierta la salida del ministro de la Guerra y esto tampoco es verdad, pues el señor Alcalá Zamora cuenta con la asistencia de todos sus compañeros. Terminó diciendo Alhucemas que en el Consejo de esta tarde se tratará de la epístola del Cardenal Soldevilla y de la cual se ha hecho salir el Episcopado español. Poco después de haberse marchado el Presidente, salieron de Palacio los ministros de la Gobernación y Hacienda, que les tocaba despachar hoy con el Rey.

Delegación de Ciudad Real para sacar a concurso el arriendo de un local con destino a oficinas de la Inspección técnica de minas de aquella región. —Otro para arriendo de varios locales con destino al Cuerpo de Policía de Bilbao. —Ua Real orden dictando reglas acerca de lo que han de pagar los documentos que autoricen los notarios y los liquidadores del impuesto de derechos reales. —Otra autorizando la importación temporal para todos los objetos que vayan destinados a la Feria de Muestras que se ha de celebrar en Valencia. y Otra, disponiendo que el primero de Octubre expire el plazo para las instancias de los opositores a las plazas de inspectores de Seguros.

Firma de Guerra

Disponiendo cese en el mando de la primera división el general don Bernardo Alvarez Manzano y nombrando para sustituirle al de igual graduación don Pío Suarez Inclán.

La cartera de Hacienda

Se asegura que para el caso de que al señor Pedregall no se le pueda convencer para que siga en el Gabinete, será nombrado ministro de Hacienda don Basilio Paraiso o el señor Suarez Inclán.

Telegrama de felicitación

La Unión de Damas Españolas del Sagrado Corazón han enviado un telegrama al Cardenal Soldevilla ofreciéndole su concurso a la vez que le felicitan por el mensaje que envió al Gobierno. El Cardenal contestó con otro dirigido a la marquesa de Unzá del Valle agradeciéndole el ofrecimiento. La exposición que mandó al Presidente del Consejo, el Arzobispo de Zaragoza y en la cual protestaba de la reforma del artículo 11 de la Constitución, se han hecho solidarios de ello todos los Prelados.

En el domicilio de Melquiades Alvarez

Se asegura que anoche se reunieron en el domicilio del jefe del reformismo, el señor Pedregall y la directiva de dicho partido. Parece ser que en la citada reunión hubo dos tensiones, una la de los elementos extremos del reformismo al cual pertenece el Ministro de Hacienda, que es partidario de que sin vacilaciones de ningún género se vaya a la reforma de dicho artículo, más ahora que estimaban como una coacción la epístola del Cardenal Soldevilla. Aunque por los melquistas se ha negado que se haya celebrado dicha reunión, ésta se efectuó anoche y como consecuencia de lo anteriormente expuesto, se asegura que Pedregall hará cuestión cerrada en el Consejo que se celebre esta tarde la reforma de dicho artículo, y en el caso de no ser atendido abandonará la cartera.

Los próximos Consejos

El jueves próximo quedará ultimada la declaración ministerial que ha de lanzar a la opinión el Gobierno, y en el Consejo del viernes, bajo la presidencia del Monarca, se firmará el decreto de disolución y la convocatoria para las elecciones.

Tirantez de relaciones?

Se asegura que en la visita que hizo el Nuncio de Su Santidad al ministro de Estado se habló de las malas impresiones que hay en Roma con el actual Gobierno a causa de la reforma del artículo 11, que la consideran como atentatoria a los derechos de la Iglesia, pudiéndose afirmar que las relaciones existentes entre la Santa Sede y el Gobierno español es muy tirante.

Lo que dice Alcalá Zamora

Los periodistas que hacen información en el ministerio de la Guerra hablaron esta mañana con el señor Alcalá Zamora, al que rogaron les diera noticias relacionadas con los asuntos de actualidad política. —Aquí—contestó don Niceto—solo nos ocupamos de trabajar. Como los reporters insistieran en sus preguntas, dijo el ministro de la Guerra: «Ya saben ustedes que en este ministerio no se hace política. Por lo que a mí especialmente se refiere he tenido ocasión de afirmar que yo no soy de los ministros a los que hay que empujar para que se vayan, sino de los que hay que hacer esfuerzos para retenerme en el cargo».

Una conferencia

Anoche se celebró en casa del marqués de Alhucemas una reunión a la que asistieron don Melquiades Alvarez y el señor Pedregall, tratando de asuntos políticos de actualidad. Quedó acordada la salida del Go-

bierno del señor Pedregall como así se hará en el Consejo de esta tarde. Los reformistas obtuvieron del marqués de Alhucemas promesas formales que al Gobierno respetará y apoyará a sus candidatos que figurar encasillados. —Concediendo honores a los jefes de administración civil. —Idem la gran cruz de Beneficencia a doña Matilde Jimeno y a Ricardo Ruiz Azcárraga. —Modificando el artículo 15.º del Reglamento del Cuerpo de Topógrafos.

Lo que dice 'El Liberal'

Este diario ocupándose del Consejo de ayer dice que a la terminación del mismo quedaron las espadas en alto. Añade que ante el anuncio de que el Gobierno se proponía reformar la constitución, se han lanzado al asalto empleando toda clase de armas los elementos que se oponen a esa reforma pero dice, que apesar de ello, espera que el marqués de Alhucemas haciendo honor a su caballerosidad y seriedad política, sabrá mantener su promesa.

¿La repatriación?

El ministro de la Guerra ha dicho a los periodistas que estos días se ocupa en unión del general Castro Girona y de los jefes de su departamento, de la repatriación de tropas. Un periodista preguntó al señor Alcalá Zamora si la repatriación se refería a los soldados de cuota, y don Niceto dijo: No concreto. Yo hablo de repatriación de fuerzas en general. Lo que si puedo hacer constar es que este es un problema en el que no dejamos de trabajar un solo momento.

Añadió el ministro de la Guerra que también trabaja en el estudio de un proyecto relacionado con la organización del Estado Mayor Central, con el fin de establecer relaciones entre aquel organismo y el Ministerio y estudiar algunas modificaciones que son necesarias introducir y a cuya falta debe atribuirse e que hasta ahora no haya dado el Estado Mayor Central los resultados que de él se esperaban. Después facilitó una nota relacionada con la última revista pasada por las fuerzas que prestan sus servicios en Marruecos y según la cual actualmente hay en Africa 118 475 soldados a los que falta que añadir algunos reclutas que no llegaron a tiempo para pasar esa revista, a causa de lo temporal y cuyo número es muy reducido. Por lo tanto es exagerada la cifra de 158.000 hombres que, dicen algunos periódicos, hay en Marruecos.

Firma de Gobernación

Nombrando secretario del gobierno civil de Avila a don Rafael Bataste. —Idem idem de Huelva a don Antonio López. —Idem idem de Almería a don Ernesto Escant. —Idem idem de Canarias a don José Domínguez. —Idem delegado del Gobierno en la Gran Canaria a don Antonio Micó.

A las señoras

Lola Moure de Bilbao, tendrá el gusto de recibir a su distinguida corte en el Hotel Quintanilla los días miércoles y jueves de la semana en donde expondrá las últimas novedades en sombreros y corsés traídos de viaje a París.

Ferrocarril Vasco-Navarro ANUNCIO

Este ferrocarril abre concurso para el suministro de seis mil traviesas de roble en las condiciones siguientes: 1.º Las propuestas, redactadas en arreglo al modelo que se acompaña, deberán referirse a todo el suministro de partidas de quinientas traviesas con mínimo 2.º Dichas propuestas se dirigirán al señor Ingeniero o Jefe de la Primera División de ferrocarriles calle de San Bernardino número 2 Madrid, los días 25 de Abril próximo. 3.º El pliego de condiciones se halla a disposición de los que quieran examinarlo en las oficinas del ferrocarril en Vitoria. 4.º La Dirección del ferrocarril reserva la facultad de desear que las proposiciones o aceptar la que sea más conveniente. Madrid 31 de Marzo de 1923.—1.º Ingeniero encargado de la Explotación del Ferrocarril, El Conde de Bagnón.

Modelo de proposición

El que suscribe, don... con cédula de clase... número... se compromete a suministrar... traviesas a precio de... pesetas (precio en cifra en letra) por traviesa, con el suministro del ferrocarril Vasco-Navarro. Igualmente se compromete a suministrarlas en los plazos siguientes: ... Las entregas tendrán lugar en puntos kilométricos... de ferrocarril Vasco-Navarro y sujetándose en un todo al pliego de condiciones particular y económicas de este suministro como que me declaro conforme... de... de 1923.

CONTE VERDE

Este lujoso y rapidísimo vapor efectuará su primer viaje a Santos y Buenos Aires, en 12 DIAS. Informes y pasesajes: En Barcelona, Ignacio Villavechia. En Vitoria: C. FERINO POLO.

SANIX Pídate en Farmacia y Droguerías

La señora Doña Sebastiana Iturrioz Iza

Falleció el día 30 de Marzo a las siete de la mañana a los 72 años de edad. Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S. R. I. P.

Sus sobrinos, hermanos políticos, sobrinos políticos, demás parientes y testamentarios. Suplican a USTED la encomiende a Dios en sus oraciones y asista a los FUNERALES que por su eterno descanso se celebrarán mañana miércoles, a las diez y tres cuartos de la misma, en la iglesia parroquial de Santa María, por lo que le quedarán muy agradecidos.

Vitoria 3 de Abril de 1923. El duelo se recibe y despide en el atrio de la iglesia. No se reparten esquelas ni se recibe pan.

El Excmo. e Ilmo. señor Obispo de la diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Decreto de Coronación canónica de la imagen de Santa María de Estíbaliz

El «Boletín Eclesiástico» publica la siguiente traducción del original latino: «Rafael Merry del Val, Cardenal presbítero de la Santa Iglesia Romana, del título de Santa Práxedes, arcepreste de la Santa Basílica Patriarcal del Príncipe de los Apóstoles de la Ciudad de Roma, prefecto de la Congregación de la Reverenda Fábrica, el Cabildo y Canónigos.

Al Excmo. y Romo. señor Leopoldo Eijo Garay, Obispo de Vitoria saludamos afectuosamente.

No ha mucho que pusiste en conocimiento de Nuestro Cabildo, a quien de derecho corresponde el honor de coronar las sagradas imágenes de la Madre de Dios, célebres por la antigüedad de su culto o por la fama de sus milagros, que se venera en tu diócesis en su santísimo y célebre Santuario una insigne imagen de la Virgen bajo la advocación de Nuestra Señora de Estíbaliz, siendo invocada por moradores de la región y pueblos comarcanos con acendrado amor y singular devoción y confianza por la antigüedad de su culto y por la abundancia de gracias y dones que prodiga derrama sobre sus fieles devotos. Movido por estas razones y por singular afecto de piedad solicitaste que la Augusta Imagen fuese adornada con la corona de oro con que Nuestro Cabildo adorna las imágenes prodigiosas de la Madre de Dios. Así pues, Nos, que cuando se trata de honrar a la Virgen Santísima, estamos siempre prontos a fomentar cuanto sea estímulo para su honra hemos querido acceder gustosos a las súplicas y fervientes votos del Clero, de las Congregaciones y de los fieles alaveses. Reunidos para ello en la Sala Capitular y oída la relación hecha por el reverendo señor don José de Bisogno vimos que concurrían en la citada imagen cuantos requisitos son necesarios para su coronación solemne. Por lo que unánimemente convenimos en decretar, y decretamos que la dicha Imagen de Nuestra Señora de Estíbaliz sea adornada con la corona de oro y con el mayor esplendor posible, para mayor gloria de la Santísima Trinidad, aumento de honor y veneración de la Madre de Dios y exaltación de la Iglesia, Santa, Católica y Apostólica.

El encargo de coronar la imagen te lo hemos dado a tí, excelentísimo y reverendísimo señor, y te lo conferimos por las presentes letras para que lo hagas el día que mejor te pareciese, dándole también facultad para subdelegarlo, si te agradase, en otro señor Obispo.

Dado en Roma el 15 de junio del año del Señor 1922, primero del Pontificado del Santísimo Señor Nuestro, Papa Pío XI.—Juan Bautista Parolini, Canónigo Secretario. José Caccioli, Cancillerario.—Hay dos sellos.

A los señores Curas de Alava

Se les ruega, por encargo del señor Obispo, que hagan una colecta para atender a los gastos de las fiestas de la Coronación, en la Dominica in albis, y den cuenta a la Secretaría del resultado de la colecta, dentro de la semana siguiente.

Fiestas de la coronación de Santa María de Estíbaliz

La Comisión encargada de viajes ha iniciado sus gestiones para facilitar la afluencia del mayor número de devotos.

tos de la Señora de Alava, alaveses, gupuzcoanos, vizcaínos y navarros. Desde Logroño y línea del Ebro hasta Miranda y Vitoria por el ferrocarril del Norte y desde Alsasua y Salvatierra por el mismo ferrocarril tendrán fácil viaje a Vitoria y regreso todos los peregrinos cercanos a las estaciones de los indicados trayectos. Para conseguirlo bastará utilizar los trenes ordinarios que dispondrán en el domingo 6 de Mayo de carruajes en número abundante. Los viajeros procedentes desde Alsasua y desde Miranda a Vitoria podrán hacer el viaje en el mismo día, llegando a la ciudad en los trenes de las 10:30 los de Alsasua y a las 9:40 de Miranda, pudiendo permanecer en Vitoria hasta las diez menos cinco y hasta las diez y cuarto de la noche respectivamente. Los viajeros de más allá de Alsasua y de Miranda deberán preferir llegar el día anterior o regresar el lunes. Tanto los que lleguen el sábado 5 o el domingo 6 y regresen este mismo día o en el siguiente día, lunes 7, podrán efectuar su excursión con billetes de ida y vuelta valederos para dichos días y que se expenden en todas las estaciones de las líneas expresadas.

Estudia la Comisión la organización de un tren especial desde Bilbao por Miranda a Vitoria para que los viajeros de las importantes comarcas de Alava que sirve la línea por Llodio, Amurrio, Orduña y demás hasta Pobes, así como el gran núcleo de alaveses que residen en Bilbao y Vizcaya y los vizcaínos patrocinados por Santa María de Begoña pueden llegar a Vitoria y regresar el citado domingo de la Coronación. Otro tren es seguro que saldrá de Vergara a las seis de la mañana para llegar a las 8:35 en Vitoria y salir de la ciudad a las once de la noche.

La Compañía de los Automóviles de Alava aumentará para ese día los servicios estableciendo su mejor carruaje en Peñacerrada para traer a los comisionados de la montaña de Alava. Gestionados de sus colegas de Vizcaya y de Navarra para que con aquellos elementos se duplicar algunos servicios, especialmente desde Estella y valle del río Ega.

Oportunamente procurará enterarse por medio de los cofrades de los pueblos situados en las zonas de las líneas ferroviarias y en las carreteras servidas por los autos de Alava, de «La Unión», etcétera para que indiquen con relativa aproximación el número de fieles que se hallen decididos a realizar la excursión para presenciar las fiestas de la Coronación de Nuestra Señora Santa María de Estíbaliz, patrona insigne de Alava.

Doctor Tomé Ortiz

de las Clínicas de Madrid, Barcelona y París ESPECIALISTA

PRITOS, MATRIZ Y GENITO-URINARIOS Tratamiento eléctrico de las Uretritis gonocólicas.—Diatermia

CONSULTA: DE 12 A 3 Y DE 6 A 8 NOCHE

TELÉFONO NÚMERO 564 CALLE FLORIDA, 34, 1.

SANIX Purgante depurativo y desinfectante

En la Presidencia del Consejo

Al recibir esta mañana a los periodistas el marqués de Alhucemas, les dijo que había celebrado una conferencia en su despacho oficial con Romanones y Alba, para tratar de la cuestión electoral y que este asunto había quedado completamente ultimado. Refiriéndose a la anunciada crisis que había dado la prensa del ministro de la Guerra—dijo—que efectivamente no había porque ocultar que el señor Alcalá Zamora en el último Consejo celebrado llegó un momento que anunció su dimisión por creer que no contaba con la suficiente confianza de sus compañeros de Gabinete, pero que después de una discusión severa y razonada por parte de todos vió el señor Alcalá Zamora que contaba con la asistencia de todos y retiró la dimisión transcurriendo el resto del Consejo con toda tranquilidad.

En cuanto a las dificultades que parece se ven al paso del Gobierno con motivo de la reforma del artículo 11 de la Constitución, dijo el Presidente que estas no deben sorprender a nadie, pues tratándose de un tema tan complejo, es natural que las diversas tendencias se exterioricen con apasionamiento, pero espera que en todos se imponga la serenidad necesaria para que esto se arregle por medio de una fórmula que tranquilice todos los ánimos hoy exaltados.

Conferenciando

Celebró una extensa conferencia con el marqués de Alhucemas el Alto Comisario de España en Marruecos. La «Gaceta», Entre otras disposiciones publica un Real decreto autorizando a la

El Rey a Vicálvaro

A las doce y media ha marchado a Vicálvaro don Alfonso, con objeto de presenciar los ejercicios de artillería que se están efectuando en honor del marqués de Viana, con motivo de su reciente ascenso.

El subsecretario de Gobernación

Recibió esta mañana a los periodistas el señor Alonso Bullón, el cual manifestó que no tenía noticia que comunicables. Un periodista le preguntó: ¿Qué hay de la crisis? —Yo soy optimista—contestó el subsecretario.

La princesa Beatriz

Procedente de Algeciras llegó esta mañana a Madrid, la princesa Beatriz, madre de la reina Victoria Eugenia. En la estación se encontraban la reina Victoria, la infanta Isabel, el infante don Fernando y la duquesa de Talavera. La augusta viajera se hospeda en Palacio.

El Rey a Vicálvaro

A las doce y media ha marchado a Vicálvaro don Alfonso, con objeto de presenciar los ejercicios de artillería que se están efectuando en honor del marqués de Viana, con motivo de su reciente ascenso.

En el domicilio de Melquiades Alvarez

Se asegura que anoche se reunieron en el domicilio del jefe del reformismo, el señor Pedregall y la directiva de dicho partido. Parece ser que en la citada reunión hubo dos tensiones, una la de los elementos extremos del reformismo al cual pertenece el Ministro de Hacienda, que es partidario de que sin vacilaciones de ningún género se vaya a la reforma de dicho artículo, más ahora que estimaban como una coacción la epístola del Cardenal Soldevilla. Aunque por los melquistas se ha negado que se haya celebrado dicha reunión, ésta se efectuó anoche y como consecuencia de lo anteriormente expuesto, se asegura que Pedregall hará cuestión cerrada en el Consejo que se celebre esta tarde la reforma de dicho artículo, y en el caso de no ser atendido abandonará la cartera.

Los próximos Consejos

El jueves próximo quedará ultimada la declaración ministerial que ha de lanzar a la opinión el Gobierno, y en el Consejo del viernes, bajo la presidencia del Monarca, se firmará el decreto de disolución y la convocatoria para las elecciones.

Tirantez de relaciones?

Se asegura que en la visita que hizo el Nuncio de Su Santidad al ministro de Estado se habló de las malas impresiones que hay en Roma con el actual Gobierno a causa de la reforma del artículo 11, que la consideran como atentatoria a los derechos de la Iglesia, pudiéndose afirmar que las relaciones existentes entre la Santa Sede y el Gobierno español es muy tirante.

Lo que dice Alcalá Zamora

Los periodistas que hacen información en el ministerio de la Guerra hablaron esta mañana con el señor Alcalá Zamora, al que rogaron les diera noticias relacionadas con los asuntos de actualidad política. —Aquí—contestó don Niceto—solo nos ocupamos de trabajar. Como los reporters insistieran en sus preguntas, dijo el ministro de la Guerra: «Ya saben ustedes que en este ministerio no se hace política. Por lo que a mí especialmente se refiere he tenido ocasión de afirmar que yo no soy de los ministros a los que hay que empujar para que se vayan, sino de los que hay que hacer esfuerzos para retenerme en el cargo».

Una conferencia

Anoche se celebró en casa del marqués de Alhucemas una reunión a la que asistieron don Melquiades Alvarez y el señor Pedregall, tratando de asuntos políticos de actualidad. Quedó acordada la salida del Go-

NUEVO TEATRO

Grandes sesiones de cinematógrafo para mañana miércoles. A las 7 menos cuarto y a las 10 menos cuarto (13.º de Abono)

Los pájaros negros comedia dramática en 4 partes. Cuarto libro de la película de aventuras novelescas. El tren número 24 titulado, «El rápido de Burdeos» (4 partes).

FRONTÓN VITORIANO

Mañana miércoles a las siete y media de la noche Gran partido de pelota a mano

Ulacia y Errasti (azules) contra Echave III e Irureta (rojos) a sacar ambos libre.



Mujeres de Edad Madura

El período crítico en la vida de una mujer llega generalmente entre la edad de 45 y 55 años, y casi siempre se presenta acompañado de síntomas muy molestos tales como nerviosidad, irritabilidad, melancolía, oleadas de calor que producen dolores de cabeza y mareos y también de una sensación de ahogo. Prevenir su salud con gran cuidado, pues si se pasa este período con felicidad, podrá gozarse de buena salud por muchos años.

El Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham se adapta especialmente para ayudar a las mujeres en esta crisis, pues actúa como un restaurador que fortalece y entona el sistema y ayuda a la naturaleza durante las largas semanas y meses que dura este período. Es un remedio preparado con hierbas y raíces medicinales y no contiene narcóticos ni drogas dañinas.

Su mérito está probado por cartas como la que sigue:

Barcelona 11 de Agosto de 1922.—«Sres. Lydia E. Pinkham Medicine Co., Lynn Mass., E. U. A.—Hacia mucho tiempo que mi salud estaba quebrantada padeciendo mucho moral y físicamente, pues a los dolores que sufría había que añadir la tristeza que me dominaba. Como ningún médico acertaba a curarme y los alivios eran pasajeros, decidí probar el remedio de Vds. cuyas primeras tomas ya me demostraron su gran eficacia. Hoy me encuentro completamente bien y quiero hacerlo constar para satisfacción de Vds. ISABEL SOLA.—Mi dirección: Ronda San Antonio, 21, 3.º, 1.º»

Cartas como la anterior hacen que las mujeres prueben el

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

LYDIA E. PINKHAM MEDICINE CO., LYNN, MASS.

Agentes: Giménez Salinas y Cia., Claris, 11, Barcelona.

DE LA PROVINCIA

GOBEO

Velada misional

Antes de la hora del comienzo del acto que se celebró el domingo pasado en el local de la escuela, el bonito salón hallábase repleto de gente, impacientemente escuchando las Conferencias organizadas por la benemérita asociación "Centro de propaganda Misional" de Vitoria.

Comienza el acto a las cuatro. El señor Cura párroco en breves y expresivas frases expuso el objeto de la reunión, haciendo la presentación de los conferenciantes.

Don José Iñigo comenzó su conferencia manifestando que iba a hablar familiarmente sobre "Las Misiones Católicas". Con sobriedad de estilo y conocimiento de la materia presentó el cuadro viviente de los filósofos romanos y griegos que buscando sólo la gloria humana predicaban sus doctrinas entre jardines y en un ambiente de comodidad y egoísmo, sacando como consecuencia que el misionero católico es el único que está poseído de un verdadero amor a la humanidad lo cual se ve con claridad conociendo los afanes, sacrificios y ambiente en que necesariamente ha de moverse. Fue muy aplaudido.

A continuación levantóse a hablar el conferenciante don Tomás Atauri, que con facilidad de palabra y flexible lenguaje exaló el tema "La China: sus costumbres, religiones y estado actual de las Misiones", ilustrándolo con gran abundancia de proyecciones que hicieron las delicias del público. Al fin recibió muchos aplausos.

Tuvo lugar a continuación una colecta que reveló la generosidad de los asistentes al acto.

En la presidencia vimos además del señor Párroco, al señor Maestro don Faustino Monreal que dió todo género de facilidades para el acto, al señor Regidor don Claudio Fernández de Luco, segundo Regidor don Bernardino Uriarte y tercero don Casiano Uriarte, al señor Párroco de Lopidana y don Aquilino Ortiz de Zárate.

Entre la selecta concurrencia vimos a todo el vecindario de Gobeo y muchos de la Azucarera y Lopidana.

Para terminar mil plácemes a los organizadores y al pueblo de Gobeo que supo honrarse a sí mismo con tan culto acto. — Un asistente

"Si un millón de hombres afirman lo mismo ¿lo cree usted?"

pues son millones de hombres en el mundo entero que gastan las afamadas lámparas "Tunggram" (Budapest) de 12 watio, la mejor extranjera que existe hoy.

GRAN NOVEDAD Lámparas de 12 watio, ampolla cristalina. (Luz de la Luna).

Remesas en camino. Exíjase en todos los establecimientos de lámparas y en Montera, 10.--MADRID..

Obsequio de la Sociedad Nestlé

Contra entrega de 25 etiquetas de las que van pegadas en el bote de la Harina lactada NESTLÉ se regalará una preciosa muñeca.

Las etiquetas pueden enviarse a las direcciones siguientes:

— AGENCIA NESTLÉ — Cardenal Spínola, 1.—Sevilla. Conde de Xiquena 15 y 17.—Madrid.

Comedias, 19.—Valencia. Daoiz y Velarde, 1.—Santander.

Los clientes que residan en plazas que no sean las anteriormente indicadas, deberán remitir las etiquetas a la dirección siguiente:

— SOCIEDAD NESTLÉ — Gran Vía Layetana, 41.—Barcelona

Este obsequio será entregado libre de todo gasto y acompañado de un número para el sorteo de una muñeca de gran tamaño entre cada cien participantes.



ferrocarril Vasco-Navarro

Por esta línea se hace a Bilbao el viaje muy cómodo y muy barato. Precios desde Vitoria (O). Primera 12 50 pesetas; segunda, 9; tercera, 5 25. Billetes de ida y vuelta muy económicos. Salen los trenes de Vitoria (Norte) a las 9 20 y 16 05. Regresan a las 11 57 y 19 34. Salidas de Bilbao, a las 6 45 y 11 07.

AYUNTAMIENTO

El cuartel de Artillería

Esta mañana se han reunido las representaciones del Ayuntamiento y del ramo de Guerra, tratando, sobre el terreno, de la ampliación del cuartel del General Alava, donde actualmente se aloja el regimiento de Artillería.

En la reunión ha reinado gran cordialidad, poniéndose de manifiesto el deseo de los reunidos de llegar a un acuerdo que armonice los intereses de todos.

Hacienda

Se ha reunido la Comisión de Hacienda, despachando asuntos de su incumbencia.

Fomento

También se ha reunido en las primeras horas de esta tarde la Comisión de Fomento, despachando diversos asuntos y cambiando impresiones acerca de mejoras que se proyectan introducir en la plaza del Ganado.

Dependiente

Se necesita de 18 a 20 años, bien informado en el ramo de pañería. Inútil presentarse sin este requisito. Almacén de Paños de Federico Losa.

LEGIA CONEJO

Pintor

se necesita un operario que sepa cumplir con su obligación, Florida 40, taller.

Persianas y esterillas Ferreteria Retana

LA COMPAÑIA DE MADERAS. — Bilbao Maderas de pino del Norte, tos, frances y gallego, por vagones completos y por expediciones sueltas. Solícitense precios.

Obrero ajustador

Hace falta para mecánica fina que sepa cumplir con su obligación, en la fábrica de manómetros de Vinós y Brun. Inútil presentarse sin muy buenas referencias.

CONTRA LA TOS PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO e HIJO EN USO DESDE 1827.

SOCIEDAD DE AUTOMOVILES "LA UNION," Servicio directo, en automóvil entre Vitoria y Bilbao

SALIDAS DE VITORIA: Por la mañana, a las 9; y por la tarde a las 4. SALIDAS DE BILBAO: Por la mañana, a las 9; y por la tarde a las 4. PRECIO DEL BILLETE a Bilbao, 6 pesetas

El servicio que sale de Vitoria por la mañana y de Bilbao por la tarde, pasan por Ochandiano; y el que sale de Vitoria por la tarde y el de Bilbao a la mañana, pasan por Ubidea.

SALVATIO PALMIL PURGANTE IDEAL INFANTIL

Casa en venta

Se vende una casa en La Puebla de Arganzón, sita en el punto más céntrico y en la carretera de Madrid que pasa por mitad de dicha Puebla. Informarán en Vitoria, calle de la Fundadora de las Siervas de Jesús, 11, 3.º.

Subasta de casa

El día 16 de Abril a las once de la mañana se venderá en la Oficina del Procurador Santamaría, Cercas Altas 11, la casa número 73 de la calle Cuchillería que hace esquina y cuenta con huerta agua y galerías. Pliego de condiciones en dicha Oficina.

Gabinete

se ofrece en sitio céntrico amueblado. Informarán en esta administración.

DE SOCIEDAD

Los que viajan

En el exórt de esta mañana regresó a San Sebastián la aventajada señorita María Luisa Salazar, que presta sus servicios en el Cuerpo de Hacienda de dicha Delegación.

De su viaje a Bilbao regresó la bella señorita Josefa Iturralde. —Marchó a Valladolid don Pedro Quintana, oficial de telégrafos que presta sus servicios en dicha capital a la vez que está cursando la carrera de Medicina.

En el correo de hoy ha salido con dirección a Logroño el comerciante don Manuel Retana.

De su casa de la villa a'avesa de Labastida han regresado nuestro distinguido amigo el culto profesor de la Escuela Normal de Maestros de Vitoria don José Abalos y señora.

De Teruel ha venido nuestro querido amigo y paisano el bizarro teniente coronel de infantería de aquella zona de reclutamiento don José Zabala.

A Madrid han regresado nuestro amigo el director de aquella gran sucursal del Banco de Bilbao don Ricardo Girón y sus hijos María Luisa y Ricardo. —A San Sebastián don Angel Apráiz. —A Bilbao el juez don Domingo Guzmán Lacalle.

Al mismo punto los estudiantes don Angel y don José María Herrero.

A Madrid los estudiantes don Tomás, don Andrés, don José y don José María Buesa.

A Zaragoza don Adolfo Monreal. —Al mismo punto los estudiantes de la Facultad de Medicina don Luis Apráiz y don Joaquín Susaeta.

Regresaron a la Universidad de Deusto los alumnos de Ingenieros industriales don Faustino Fernández y don José María Castejón, y el de la Escuela Comercial don José A. Quiroga.

A Bilbao don Luis Neira. —A Barcelona el estudiante don Emilio de Apráiz y a Bilbao los estudiantes don Manuel Aranegui y don Luis Echeverría.

A Madrid los estudiantes don José María Tauste y don Gerardo Rubio. —A Valladolid el alumno de la Facultad de Medicina don Angel Viana.

Al mismo punto don Indalecio Fernández y a Madrid los estudiantes don José Knörr y don Ignacio Alfaro. —A Barastro el juez don Emilio Lacalle.

A un viaje de dos meses por Egipto, Tierra Santa, Turquía, Grecia, Italia y Francia, el señor canónigo Chantre de nuestra Catedral don Carlos Lorea, las señoritas Rosario Apráiz y Buesa y Teresa Irazusta y el hermano de ésta don Ramón.

Al Ferrol el alumno del Cuerpo General de la Armada don Antonio Colsa y los alumnos de la Escuela de Ingenieros Navales don Guillermo Botaz, don Enrique Doublang, don Leonardo Nardiz, don Félix Echevarría y don Félix Aniel Quiroga. —De Bilbao el capitán de inválidos don José Garamendi. —De Amurrio nuestro amigo el vicepresidente de la Comisión Provincial don Dionisio Aldama. —De Antol ha venido con su esposa don Ramón González Tablas.

Una visita

El presidente de la Cámara de Comercio de Bilbao don Angel Jausoro, estubo ayer unas horas en Vitoria y conferenció sobre asuntos de la incumbencia de su cargo con el presidente de la Cámara de Comercio de Alava don Moisés Ruiz de Gaura. También saludó al señor presidente de la Diputación don Lino Zuricallday y a mediodía regresó a Bilbao en su automóvil.

Restablecido

Completamente de la enfermedad que hace días le aquejaba, hemos tenido el gusto de saludar en la calle al joven don Carlos Sahagún, hijo del Gobernador Civil de esta provincia.

Misas gregorianas

En la Iglesia de MM. Brígidas, a las ocho de la mañana, se celebran las Misas gregorianas por el eterno descanso del presbítero don Isidoro López de Arróyabe (q. e. p. d.)

Funerales

Mañana a las once menos cuarto se celebrarán en la Parroquia de Santa María funerales en sufragio del alma de doña Sebastiana Iturriz Iza, que falleció en ésta el día 30 del mes pasado.

A sus parientes les damos nuestro pésame por la desgracia sufrida.

La conducción del cadáver del señor Aranzabal.

Esta mañana a las once y media ha tenido lugar la conducción del cadáver de don Segundo Aranzabal desde su casa del Portal de Castilla al cementerio de Santa Isabel.

Abrieron la marcha los asilados del Hospicio con velas encendidas, a los que seguía el clero parroquial con cruz alzada, yendo los capellanes entonando las preces de ritual.

A continuación iba el coche fúnebre, del que pendían dos coronas con las siguientes dedicatorias: «A nuestro querido padre», «La Sociedad Ajuria y Aranzabal a su antiguo fundador» y después la caja mortuoria que era llevada a hombros de sus obreros, yendo a ambos lados con blandones encendidos los cofrades de San José.

El duelo estaba integrado entre otros señores que sentimos no recordar por su Director espiritual los hijos del finado, don Guillermo, don Julio y don Pío Sarraide, Ajuria (don León y don Francisco) Sarraide, Echevarría, Aranegui, Otero, Cortázar, Elzaurdi, Vinós y Ortiz de Zárate, cerrando la comitiva numerosa concurrencia de todas las clases sociales, así como también todo el personal de oficinas y talleres de la casa «Ajuria y Aranzabal».

También iban cinco automóviles de respeto.

La familia del siempre llorado finado en medio de su gran dolor por tan tremenda desgracia, puede servirle de lenitivo, el gran cariño que se les tiene en Vitoria, pues tanto en los funerales que se han celebrado esta mañana como en la conducción ha quedado palpablemente demostrado.

Necrológicas

Constituyó una imponente manifestación de duelo la conducción del cadáver al cementerio de Santa Isabel, del que en vida fué por todos querido don Isidoro López de Arróyabe, coadjutor de la parroquia de San Vicente.

Mañana a las doce se celebrarán en la parroquia de San Vicente solemnes funerales aplicados por el eterno descanso de su alma.

Una vez más reiteramos el testimonio de nuestro sentimiento por pérdida tan irreparable a sus hermanos y demás parientes.

A las once de esta mañana se han celebrado, en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir, los funerales por el eterno descanso del pobre joven Manuel Navarro y González.

La concurrencia ha sido muy numerosa, y la presidencia del duelo la misma que el último miércoles en la conducción de los restos mortales al cementerio de Santa Isabel.

Reiteramos nuestro pésame muy sentido a los padres, don Justo Navarro, capitán del segundo regimiento de Artillería de Montaña, y doña Rafaela; hermanos José, Rafael y Cecilia, abuelos y demás familia.

Se ofrece

persona formal para casa sacerdots o señor sólo, para cocinera y demás labores. Razón en esta Administración.

Agricultores

Se ha recibido la legítima patata blanca aplastada de siembra, del Norte de Francia. De venta, Aliados 9 (antes Oriente), junto al Sindicato.

Automóviles y Camiones

No asegurar sin ver las ventajosas condiciones de «La Vasco Navarra». Delegado en Vitoria. Antonio Vinós y de Santos, Herrería 1 y 3.

Antirreumático RE

Nuevo específico vejetal.

Sarna Antisarnico MARTI El único que cura sin baño.

La Tostadora Viuda e hijos de Pomasano Abad. — Grandes tostadoras de café, movidos por electricidad, Café torrefactos y naturales. Tueste diario. Nuevo despacho y almacenes, Florida, 45 esquina a Rioja Vitoria.

OÑA MÉDICO DENTISTA SAN PRUDENCIA, 28, 3 CONSULTA DE 10 A 1

Doctor Parra Solache OCULISTA Ex ayudante de clínicas nacionales y extranjeras Consulta diaria para enfermedades de los ojos, de 11 a 1 y de 3 a 5 Florida, 94-2.ª —derecha Teléfono 484

OPTICA MEDICA DATO, 37. — VITORIA aajo la dirección del oculista de esta ciudad doctor Parra Solache. Ejecución rápida y exacta de las fórmulas de los Médicos-Ocualistas. Artículos diversos de óptica y similares. Graduación de la vista montaje y reparaciones de todo lo concerniente a la óptica. Completo surtido de cristales y armaduras. — Talleres Electro-Mecánico

Transportes de mercancías en camiones A los destinos que se deseen ya precios convencionales en camiones completamente cerrados. Para encargos dirigirse al Garage Vitoria, calle Bélgica (junto al Laboratorio).

LA CARNE Plaza de Abastos números 17 y 18 Cebón sin hueso a 3'80 el kilo. Idem, con hueso a 2'50 Idem, de segunda a 1'60. Ternera sin hueso a 6'00. Chuletas rihonada a 5'50. Idem de palo a 4'00. Brazuelo y magras a 3'50. Segunda falda a 2'60. Cordero de leche a 3'50.

Hotel en venta Se vende el hotel señalado con el número 4 del Paseo de la Florida de esta Ciudad. Para su adquisición, puede tratarse con el Procurador don Pedro Salazar, Postas 63.º.

La Higiénica Agua Vegetal de Aajo premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata, la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos al primitivo color, a mancha la piel ni la ropa. Se vende en perfumerías y peluquerías de Madrid y Vitoria.

Lodos de Cuevo la mejor pomada contra la sarna y todas las erupciones de la piel.

Información local

El Gran Cinema

Hoy se han presentado en el Ayuntamiento los planos del nuevo cine que se proyecta construir inmediatamente al Teatro Circo.

Premios de Sierras Alavesas

Ha salido premiado el número 427 habiendo correspondido a los siguientes:

A don Manuel Olivares, Moraza, 4, 100 pesetas y cinco décimos de lotería, por un saco de carbón.

A don Hilario Ruiz, Cercas Bajas, 26, 1.º, 39 pesetas y tres décimos de lotería, por un saco de leña.

A don Gabriel Pildain, Cadena y Eleta, 10, 30 pesetas y tres décimos de lotería, por un saco de leña.

La Propagación de la Fe

Ayer, a las cuatro de la tarde, se celebró, en el salón principal de las Escuelas de Villa Suso, la asamblea anual reglamentaria de la Asociación Diocesana de la Propagación de la Fe.

Presidió el Ilmo. señor Obispo, doctor Eijo y Garay, acompañado de la Junta de la piadosa entidad. El ilustrado profesor del Seminario Conciliar, don Angel Sagarmínaga, leyó una magnífica Memoria, en la que se detallaba el desarrollo adquirido por esta obra durante el episcopado del señor Eijo y Garay. Fué aplaudidísimo.

A continuación, nuestro amadísimo Prelado pronunció, visiblemente emocionado, un elocuentísimo discurso. Dijo que no debía atribuírsele el mérito del éxito creciente de la obra de la Propagación de la Fe, sino al celo clerico de esta Diócesis, que ha logrado interesar a sus almas buenas en favor de las Misiones. El señor Obispo cautivo a la asamblea hondamente. Fué, en resumen, un acto brillantísimo.

SE VENDEN

En Mondragón: La casa número 9 de la calle del Medio.

La casa número 18 de la calle del Medio.

La casa número 6 de la calle de Iturriz.

Casería «Zarrualde», en la calle de San Agustín, número 9.

En Aramayona. Casería llamada «Bengoichiqui» en Arriola.

Casería llamada «Laballa» en Arriola. Casería llamada «Jauregui-Coa» en Arriola.

Casería llamada «Jauregui-Chiqui» en Arriola.

Casería llamada «Cantalcua» en Arriola.

Monte en el término de «Gacheo-Arrua» en Albina.

Informarán en Vitoria, calle de Postas, número 6 piso 2.º.

Gacetillas

Curar y evita la grippe el Jarabe Ori-

Digestión excelente

se consigue tomando Magnesia «Roly» fosfo silicada porque, además de curar radicalmente las dolencias de los órganos digestivos, normaliza la función biliar, purifica la sangre y activa la nutrición. De venta en principales farmacias.

Como el moño de su suegra

Una vez que yo reñí con mi suegra este verano, la comí, sin darme cuenta, medio moño peli cano. —¡Ojalá se te indigeste! —dijo al verme tan ufano. Yo la dije: —No lo crea pues todo «Anís del Gitano».

Excelente digestivo, de exquisito paladar. Propietario: Tejada y Compañía, Sucesor Areta (Alava).

Bursátiles

COTIZACIONES RECIBIDAS HOY EN LA SUCURSAL DEL BANCO DE BILBAO MADRID

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior, Exterior, Azucareras, Cédulas 5 por 100, Río de la Plata, Duro Felguera, Francos, Libras, Dóllars, Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito, F-C Norte, Sota y Aznar, Hulleras Sabero Anexas, Hidroeléctrica Ibérica, Resinerías, Explosivos, Nortés 3 por 100, Asturias 3 por 100.

El mejor de todos los jabones por los componentes de su fabricación y su esmerada elaboración. El más económico, no solo por ser el que más dura, sino porque no estropea ni quema objetos lavados con él. Pedido en todas partes, exigiendo la marca estampada en cada trozo. Pesa 6 y 250 gramos respectivamente.

VARICES, HEMORROIDES, FLEBITIS, CONGESTIONES LA CURA VEGETAL N.º 14 DEL ABATE HAMON cura radicalmente estas dolencias y todas las perturbaciones producidas por la mala circulación de la sangre. Restablece el sistema circulatorio, lo reduce y lo renueva completamente. LABORATORIOS BOTANICOS Y MARINOS Barcelona: Rda. S. Pedro, 11. Bilbao: Heros, 20 (entrada por Espartero)

SE HACE EL TRANSPORTE DE MUEBLES dentro de la península y extranjero, en "Capitonee", construidos con arreglo al último modelo Vicente Goya Cadena y Eleta, 3 TELEFONO 709 VITORIA

PASTA DENTIFRICA

La más acreditada y que más se vende. — Siempre los dientes sin tacarlos. — Sabar delicioso. — Todo con elegante envase y jiveo, 1'50 pesetas. — De venta en todas partes. "HIGEIA"

